

70  
1955-2025

庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年

# 天山南北好风光

新疆,北面有阿尔泰山,南面是昆仑山,天山横亘中部,位于南疆的塔里木盆地是中国最大的盆地。塔里木盆地中部的塔克拉玛干沙漠,是中国最大、世界第二大流动沙漠。位于北疆的准噶尔盆地是中国第二大盆地。在天山东部和西部,还有被称为“火洲”的吐鲁番盆地和被誉为“塞外江南”的伊犁谷地。这片占祖国六分之一面积的广袤大地,是我国西北重要的生态安全屏障。

近年来,新疆检察机关坚决扛起生态文明建设的政治责任和法律责任,立足当地生态特点,精准发力,守护一方水土。三级检察机关已逐步形成以公益诉讼为主导,刑事、民事、行政检察协同发力的生态环境司法保护新格局,建立了内部线索移送、协同办案机制。一系列案件的办理,不仅解决了一批长期存在的“生态顽疾”,更促进了生态环境治理体系的完善,提升了社会公众的生态保护意识。



昭苏县检察院干警在夏塔景区开展法律宣讲。

刘新娥摄

2024年7月,阿勒泰地区检察机关干警在哈巴河县那仁草原了解生态保护情况。

赵小彬摄

## 阿克苏: 推动塔里木河流域生态治理

阿克苏地区检察机关继承和发扬“柯柯牙精神”,积极参与塔里木河流域生态治理攻坚战,重点关注塔里木河湿地保护、胡杨生态保护、土壤污染及农业面源污染治理等问题。

库车市检察院通过办理非法开采地下水公益诉讼案,监督相关行政机关追缴拖欠的地下水资源费,挽回国有财产损失,同时,积极与相关行政部门建立协作机制,保护辖区水资源水环境水生态。

2023年6月,阿克苏地区两级检察机关开展生态环境和资源保护专项行动,利用无人机踏勘取证时,发现托木尔峰国家级自然保护区内有游客随意踩踏草坪,破坏生态环境。同年7月,温宿县检察院向相关行政单位制发检察建议,督促相关单位对被破坏的草地采取科学有效的措施进行修复,如搭建步道、补植复绿等。目前,针对建议内容的整改工作正在积极进行中,保护区的生态环境逐步得到改善。

(何海燕 邵珊珊 古丽孜巴·木塔力甫)

## 阿勒泰: 呵护青山绿水

阿勒泰地区是我国重要的“寒凉区”,拥有森林、草原、湖泊、湿地等多种生态系统,同时也是额尔齐斯河、乌伦古河等河流的发源地。

阿勒泰地区检察机关高度重视水源地保护、森林草原防火、矿山环境治理修复等工作。富蕴县检察院针对某矿区历史遗留的废渣堆放、土壤污染问题,通过制发检察建议、召开听证会等方式,督促企业履行环境治理主体责任,并推动开展区域性矿山生态环境综合治理,实现了“办理一案、治理一片”的效果。该院还通过公益诉讼检察监督,推动辖区两处到期临时用地的受损草场完成恢复治理,有效维护了草地生态安全。

福海县检察院针对乌伦古湖非法捕捞问题,联合多部门开展增殖放流活动,补充渔业资源,促进水域生态平衡。活动现场,检察官和行政机关工作人员还对湖面生态进行巡查,以案释法开展法治宣讲,引导群众自觉参与生态环境保护。

(何海燕 邵珊珊 迪那·叶尔肯别克)

## 和田: 筑牢沙漠生态安全屏障

地处塔克拉玛干沙漠边缘的和田地区,生态系统脆弱,防风固沙是当地长期面临的艰巨任务。和田地区检察机关主动担当,依法履行法律监督职责,办理了一批古树名木、湿地、防风固沙植被保护类案件,为当地筑牢生态安全防线注入检察力量。

墨玉县检察院针对林业和草原部门履职不到位的情况,开展监督,推动行政机关制定分期整改方案,扎实推进生态修复工作。其间,行政部门组织补植各类苗木15750株,修复受损灌溉管网3000余米,还对退化林地进行治理,同时新增大片造林区域,让曾经的生态薄弱区域逐步恢复生机,通过签订管护协议,明确保护责任,确保生态保护成果长效巩固。

和田县检察院在开展沙漠化防治专项行动时,发现阿瓦提乡至色格孜库勒乡20公里乡村道路被沙土掩埋,严重影响群众出行安全。该院对属地两乡镇政府立案制发检察建议,督促清理40余公里沙埋道路,种植5000余株杨树苗,从根源上消除流动沙丘对道路的影响,为当地群众营造了安全、便捷的出行环境。

(何海燕 邵珊珊 周秀云)

## 伊犁: 守护“塞外江南”诗画风光

被誉为“塞外江南”的伊犁河谷,拥有丰富的森林、草原、湿地资源。伊犁哈萨克自治州检察机关持续开展伊犁河流域生态环境保护专项监督活动,重点加大水资源管理、生物多样性保护等领域办案力度。

为解决传统巡查手段难以发现隐蔽性线索的问题,伊犁州检察院引入卫星遥感技术。检察官通过国家卫星遥感中心获取同一区域不同时期卫星图,经比对精准锁定某区域地理形态异常变化,挖掘隐蔽案件线索,并进行全链条取证,为确定行政机关履职情况提供有力依据。此前,该院借助卫星遥感技术发现伊犁河流域某区域河滩地被非法占用线索后,迅速展开调查,固定证据,依法向相关行政机关发出检察建议,督促其依法履职,及时制止了违法行为,保护了伊犁河流域的生态环境。

此外,伊犁州检察机关还加强跨区域协作。昭苏县检察院与察布查尔锡伯自治县检察院会签《关于建立伊昭公路跨区域公益诉讼检察协作机制的实施意见(试行)》,共同守护伊昭公路沿线生态环境。伊宁市检察院联合伊犁州8个县市检察院,与江苏省南京市浦口区检察院构建“以鸟为媒、以检为桥”的伊犁州生态治理新范式,依法履行检察职能,严厉打击各类破坏候鸟迁徙栖息地的违法犯罪行为,用法治力量守护伊犁河流域的万里候鸟迁徙通道与生物多样性。

(何海燕 邵珊珊 秦宇)

## 额敏垦区: 维系生态系统循环平衡

近日,站在新疆生产建设兵团第九师某团八连的林地旁,额敏垦区检察院干警望着眼前长势良好的107棵新苗,长舒了一口气。

2024年4月,额敏垦区检察院在办理一起滥伐林木案时发现团场可能存在履行生态环境保护职责不到位的情况。次月,该院以公益诉讼正式立案,经调查确认,该团场在清理枯死树木时,监管“掉了链子”,才让滥伐行为有了可乘之机。

2024年6月,额敏垦区检察院召开公开听证会,邀请团场相关负责人、人民监督员和“益心为公”志愿者参加。听证会上,检察官展示现场照片、询问笔录等证据材料,指出,每年对枯死树木的清理,不仅涉及公共安全,更是维系生态系统循环平衡的关键一环。团场履行监管职责不到位,致使林木被乱砍滥伐,生态环境受损。团场相关负责人当场承诺,会尽快拿出整改措施,全力修复生态。

2024年8月,额敏垦区检察院收到该团场的整改回复称,已制定《补植补修方案》,该团场工作人员还趁着周末赶集、下连队走访等,向职工群众发放林业法律法规宣传手册。

在检察机关的持续监督下,补植的117棵,成活107棵,成活率91.5%。这场生态守护战,不仅让违法者用补植补造的方式还了生态债,更推动该团场补上了监管漏洞。如今,当地护林员的巡查频次增加了,连队的林业普法宣传栏也更新了,越来越多的职工群众主动加入到护林队伍中。

(王玮 哈斯铁尔)

## 技术保障升级 检察办案再上新台阶

新疆检察机关重建之初,条件异常艰苦,装备不足,检察干警外出办案,如果能有辆摩托车,那是很奢侈的。更多时候,检察干警要骑马、划船甚至借老乡的驴车,艰难跋涉,才能到达办案地点。

技术条件更是落后。上世纪九十年代,新疆检察干警办案的“标配搭档”是传呼机和磁带录音机。无论严寒酷暑,只要传呼机震动,干警们便迅速响应,奔赴戈壁牧区调查取证。而磁带录音机则记录下现场勘查的环境音、证人的陈述等。2010年至2021年,新疆检察干警凭借仅有的手持放大镜和一部单反相机,办理了80余件书写笔迹鉴定案件。昌吉回族自治州检察院2014年购置的取证魔方等设备,为新疆检察机关的电子数据取证提供了一定的技术支持。

如今,新疆维吾尔自治区检察院建成司法鉴定中心,具有文件检验、电子证据两个门类的鉴定资质。全区检察机关适应公益诉讼办案需要,纷纷建立检察公益诉讼快速检测实验室,检察干警可借助无人机调查取证,运用快速检测仪对土壤、水等进行采样检测,助力检察业务部门高效办好每一个案件。



▲1981年,阿克苏检察分院检察干警驾驶摩托车外出办案。摩托车在当时堪称基层办案“利器”:主车操控行进,侧斗可载卷宗、证人,适配边疆复杂路况,弥补交通短板。



▲1998年,阿克苏检察分院干警正在操作油印机制版。彼时,检察文书印刷正处于“铅字+油印”的过渡阶段。



▲1993年,墨玉县检察院4名干警前往萨依巴格乡办理一起刑事案件。当时院里条件有限,连基本的汽车等交通工具都难以配备。途中,干警们向当地群众求助,坐上老乡家的毛驴车前往办案地点。

▲2025年9月,巴音郭楞蒙古自治州检察机关干警使用快检实验室对采集的水样进行分析。

刘文杰摄



▲2024年7月,喀什检察分院公益诉讼检察干警学习如何使用无人机空气检测仪和水质采样器。

阿丽亚·阿布都热西提摄



▲2024年9月,喀什检察分院公益诉讼检察干警正在听取基层院汇报典型案例,并通过远程实时传输系统对基层院办理的督促修复治理地生态环境污染案件进展进行分析研判。

李英子摄